

新“太空出差三人组”亮相

“神十六”乘组将开展这些工作

央视

5月29日上午,神舟十六号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心召开,通报此次任务有关情况。

神舟十六号瞄准5月30日9时31分发射。景海鹏、朱杨柱、桂海潮3名航天员将执行神舟十六号载人飞行任务。

神舟十六号3名航天员3种类别:航天驾驶员景海鹏和航天飞行工程师朱杨柱来自航天员大队,主要负责直接操纵、管理航天器,以及开展相关技术试验;载荷专家桂海潮是北京航空航天大学的一名教授,主要负责空间科学实验载荷的在轨操作。

“神十六”乘组三个特点

■“全”:首次包含了“航天驾驶员、航天飞行工程师、载荷专家”3个航天员类型;

■“新”:第三批航天员首次执行飞行任务,也是航天飞行工程师和载荷专家的首次飞行;

■“多”:航天员景海鹏第四次执行飞行任务,将是中国目前为止“飞天”次数最多的航天员。

“神十六”乘组工作安排

中国空间站进入应用与发展阶段,将常态化实施乘组轮换和货运补给任务,航天员乘组的在轨工作安排也将趋于常态化,主要包括六类任务:

■驾驶载人飞船交会对接和返回,辅助货运飞船、巡天望远镜等来访飞行器对接和撤离;

■对空间站组合体平台的照料;



■乘组自身健康管理,包括健康状态监测、在轨锻炼训练等;

■进行在轨实验(试)验,利用空间站内外应用设施开展大规模科学实验与应用;

■开展科普及公益活动,包括天宫课堂授课、公益视频拍摄等;

■进行异常情况处置,包括在轨故障的应急处置,对故障设备进行在轨维修更换,必要时通过出舱活动进行舱外维修作业。

将在太空驻留约5个月

神舟十六号载人飞行任务是载人航天工程今年的第二次飞行任务,也是空间站应用与发展阶段首个载人飞行任务。

神舟十六号载人飞船入轨后,将

采用自主快速交会对接模式,对接于天和核心舱径向端口,形成三舱三船组合体。他们计划于今年11月返回东风着陆场。

神舟十六号飞行任务期间,将迎来2次对接和撤离返回,即神舟十五号载人飞船返回、天舟五号货运飞船的再对接和撤离,以及神舟十七号载人飞船对接。

我国正在研制可重复使用的新一代近地载人运载火箭和新一代近地载人飞船。为进一步支持在轨科学实验、为航天员的工作和生活创造更好的条件,将适时发射扩展舱段,将空间站基本构型由“T”字型升级为“十”字型。

第三批航天员于2020年9月完成选拔,包括7名航天驾驶员、7名航天飞行工程师和4名载荷专家,经过两年多的刻苦训练,他们已完成了既定的训练内容,通过了飞行资格评定,均具备执行飞行任务的能力和条件。

2030年前 实现中国人登月

中国载人航天工程新闻发言人林西强表示,目前,中国已经全面建成并开始运营空间站,但中国人探索太空的脚步还将迈得更远。近期,我国载人月球探测工程登月阶段任务已启动实施,总目标是2030年前实现中国人首次登陆月球。

目前,中国载人航天工程办公室已全面启动部署研制建设工作,包括研制新一代载人运载火箭(长征十号)、新一代载人飞船、月面着陆器、登月服等飞行产品,新建发射场相关测试发射设施设备等。

威尼斯运河惊现荧光绿 谁干的?

新华社 杨舒怡

意大利威尼斯大运河的部分水域28日变成荧光绿色,引发关注。威尼斯区政府已紧急召开会议,协调多部门调查运河变色原因。

据美国有线电视新闻网报道,当地居民9时30分左右注意到威尼斯大运河部分水域呈现荧光绿色,随后变色水域逐渐扩大。不少人把拍摄到的照片发到社交媒体,运河变色现象很快引发广泛关注。

威尼斯区政府官员卢卡·扎亚28日在社交媒体写道:“里亚尔托桥附近一些居民报告,威尼斯大运河今早出现了一块荧光绿的区域。本区(政府)已经与警方召开紧急会议,以调查运河变色原因。”

政府发言人告诉媒体,调查人员采集了水体样本,并着手调阅监控录像、询问“贡多拉”的船夫们是否目击过可疑人员搞破坏,以尽快查明起因。

网络上出现对威尼斯大运河水体变色原因的多种猜想,包括有人往运河里投入化学物质、藻类滋生等。

此前,威尼斯大运河曾于1968年变成荧光绿色。当时,阿根廷艺术家尼古拉斯·加西亚·乌里武鲁往运河里投入荧光颜料,旨在呼吁人们关注生态问题以及人类文明与自然生态的关系。



让ChatGPT协助办案 美国资深律师挨坑

新华社 欧飒

美国一名律师办案时用聊天机器人ChatGPT搜集资料并作为案例呈交法官,但法官发现那些信息全是子虚乌有。律师承认自己没有核实信息并为此道歉,眼下面临处罚。

据美国有线电视新闻网28日报道,男乘客罗伯托·马塔对哥伦比亚航空公司提起诉讼,称自己2019年搭乘该公司航班飞往纽约市途中,乘务员疏忽导致他膝盖被客舱内推车撞伤。

马塔的代理律师是已有30多年从业经历的纽约市律师史蒂文·施瓦茨。为支持马塔诉求,施瓦茨向法官凯文·卡斯特尔提交了多个所谓类似案例及其判决结果。

今年4月,哥伦比亚航空公司的律师致信法官,质疑施瓦茨所提交案例信息的真实性。据美国《纽约时报》报道,律师之一巴尔特·巴尼诺说,他的律所律师精通航空法律,看出那些信息不实。他说,他们当时隐约感觉那些信息来自ChatGPT。

法官卡斯特尔本月4日在一份书面文件中写道,那6个案例的判决结果、引语等都是假的,“法庭从未遇到过这种情况”。他下令6月8日就处罚施瓦茨举行听证会。

施瓦茨承认那6个案例为ChatGPT提供。法庭文件显示,他看到这些案例信息后追问ChatGPT信息是否属实,机器人称“千真万确”,还给出了所谓的信息出处。

施瓦茨说,他这是第一次用ChatGPT协助办案,“没有意识到内容伪造的可能性”。

他在书面文件中“深表懊悔”,愿意承担相关责任,承诺今后“没有完全核实”就不会使用聊天机器人提供的信息。

可可西里藏羚羊进入迁徙产仔高峰期



“丫丫”回家路

新华社

5月29日凌晨,旅美归国大熊猫“丫丫”在经历一个月的隔离检疫期后,顺利抵达北京动物园大熊猫馆。时隔20年,这只牵动众多网友心弦的国宝终于回到它出生的地方,正式开启新生活。

雌性大熊猫“丫丫”2000年8月3日出生于北京动物园。2003年4月,不到3岁的“丫丫”从北京出发,经过长途飞行后抵达美国,在田纳西州孟菲斯动物园开始了旅居生活。

“丫丫”旅居美国协议期限为10年,2013年到期后又延长了10年。去年12月,孟菲斯动物园宣布,将把旅美大熊猫“丫丫”归还中国,按期结束20年的合作研究。

为保障“丫丫”安全顺利回国,北京动物园选派了具有丰富大熊猫饲养和诊疗经验的饲养员和兽医,于3月16日抵达孟菲斯动物园,与此前在美的中国动物园协会专家一道,熟悉了解“丫丫”的生活习性和饲养情况,与美方工作人员共同做好“丫丫”的饲养护理和健康评估,并进一步细化回国前的准备工作。

当地时间4月8日,数百人在孟菲斯动物园中国馆参加“丫丫”的欢送会,向“丫丫”道别并在告别信上签名。孟菲斯动物园发言人丽贝卡·温切斯特表示,大熊猫给孟菲斯动物园以及孟菲斯市留下的印记将长期存在,人们会十分想念“丫丫”。

当地时间4月26日上午,“丫丫”启程离开孟菲斯动物园,由专机运送回国。北京时间27日16时26分,“丫丫”顺利抵达上海浦东国际机场,在中方兽医和工作人员的陪护下,前往封闭隔离检疫区。